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Rânduiala cea bună dintre oameni 
este statornicită prin legi. O lege a-
şează pe un taler drepturile şi pe celă
lalt îndatoririle. Astfel avem drepturi 
şi îndatoriri unul faţă de celălalt şi toţi 
faţă de Stat Mai presus decât Statul, 
în care ne aflăm, stă însă Făcătorul 
a toate, Dumnezeu* El a făcut văzutele 
şi nevăzutele, statornicind pentru vecie 
legile după cari se ocârmueşte viaţa. 

Legile vieţii sunt aşadară făcute 
de către însuşi Dumnezeu. 

Cum am mai spus o lege dreaptă 
aşează într'un taler partea cea hună 
(drepturile) şi în celălalt taler al 
cântarului dreptăţii pune povara sau 
taraua (îndatoririle). După cum nu 
este cântărire oablă fără tara (greu
tăţi), tot astfel nu este lege făcută 
numai din parte bună. Căci binele 
este el însuşi taler ce se ridică şi 
coboară după cum povara de pe celâ-
lant taler este mai mare sau mai mică. 

Legile vieţii făcute de bunul Dum
nezeu sunt căi pe care omul urcă 
spre desăvârşire. Căi pe care trupul 
şi sufletul capătă, aripi de duh şi 
puteri învingătoare asupra morţii şi 
răului. Minunatului pământ cu arbori, 
cu pasări, cu munţi şt ape, Dumnezeu 
i-a dat legi asemenea de minunate. 

Ca să fie omul stăpân şi împărat 
văzutelor, Dumnezeu i-a dat înţelep
ciune să vază şi putere să muncească. 
Pe măsură ce munceşte, vede mai 
mult şi pe măsură ce vede mai mult, 
mai adânc se opinteşte în muncă, 

fată oameni buni cele două talere 
in care se cumpăneşte vrednicia din 
lumea aceasta şi mântuirea din lu
mea veşnică. Deoparte darul cel ce
resc al minţii care vede cele nevă
zute, înţelege cele nesâvărşite şi pri
cepe cele viitoare, darul minţii, sufle-

VIEŢII 
tul cum zicem noi creştinii, $ipe celă
lalt taler munca prin care ridicăm ve
derea din sărăcie către lumina cerului. 

Munca nu este povară fiindcă ea 
binerodeşte pentru mântuirea din ne
voile trupeşti, după cum înţelepciunea 

LEQllE VIEŢII 

binerodeşte dintru cde sufle U şti. 
Munca este unealta împotriva să

răciei, împotriva boaiei, împotriva 
răului şi a morţii. Prin ea săracul 
ca şi bogatul sunt preţuiţi de obşte 
deopotrivă. Prin muncă fieştcccre să
rac poate să se a fie aşezai în rân-
dueli şi dregătoriile de frunte fundal, 
lăsată delà Dumnezeu, munca este 
virtute mântuitoare, înălţătoare şi veş
nic preţuită înaintea lui Dumnezeu. 

Ca niciodată, vremile de ozl au 
aşezat pe chivotul sfânt munca între 
virtuţile cele mai preţuite ale vieţii, 

iar pe munciforul dela sate şi oraşe 
între fiii lui Dumnezeu. Zilele de 
astăzi şi rân'luelile cde nouă ne mai 
învaţă că muncitorul cu plugul, cu 
unealta sau cu scrisul sunt toţi fraţi 
laolaltă şi cu toţii trebue să sporească 
virtutea între oameni. Oamenii muncii 
sunt oamenii lui Dumnezeu, după cum 
trândavii sunt sQmbriaşti diavolului. 
Prin trândăvie, sau prin furtişag se 
deschide poarta păcatului şi împă
ratul cel negrit al fărădelegilor dom
neşte între noi. 

Ca fii ai bisericii şi ca alcătuitori 
ai neamului românesc, toţi munci
torii de pe ogoare, din fabrici şi de 
ia oraşe, suni chemaţi astăzi la răs-
boia împotriva împăratului negru. 
Lupta împotriva păcatului care vine 
neştiut: prin lene, prin sărăcie, plin 
boală şi pe nenumărate căi, este lupta 
neamului întreg. 

Soldaţii cei mai buni, cei mal în
cercaţi sunt în această armată plu
garii, împăratul cel negru — pămân
tul — îl aşteaptă la luptă. Cu plugul 
adânc împlântat în brazdă şl cu su
fletul (mintea) înălţat către cerurile lui 
Dumnezeu, plugarul român începe în 
acest an, ca de veacuri, marea sa luptă. 
Ca totdeauna cei mai muncitori vor fi 
cei mal vrednici atât înaintea oameni
lor, căi mai ales înaintea iui Dumne
zeu. Muncind vor câştiga rod îndestu
lător pe pământ şi talant înaintea ce
rului. Cu gândul la Dumnezeu cere a 
rânduit legea muncii şi legea minţii 
între legile vieţii, plugarii, muncitorii 
şi cărturarii pornesc astăzi ia muncă. 
Peste toţi Dumnezeu revarsă harul său, 
umplând sufletul nostru de nădejde 
într'un sfârşit bun, acum şi in vecie, 

Tuturor muncilor Hor, primăvara le 
porunceşte cu mugurii pomilor, cu ci
ripitul'paserilor şi cu neastâmpărul 
vieţii; înainteI Pr, GH, NOVEANU 
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IN ŞCOALA PROROC1LQR 

ÎNTOARCEŢI DESAGII 1 
încet, încet — cu ajutorul lui 

Dumnezeu ne apropiem de ma
rele post al sfintelor Paşti. Cel 
puţin într'un timp ca acesta fie
care creştin îşi trage seama cu 
faptele sale şi-şi face socoteala 
păcatelor. Nu numai ca să ştie 
câte-s, ci ca să şi le mărturi
sească sub patrafir de preot şi 
dobândind deslegare să-şi uşu
reze sufletul. Că sufletul încăr
cat de păcate n'are stare nici 
alinare. N'are pace nici ziua nici 
noaptea. Ziua nu-1 prinde lucrul, 
noaptea nu-1 prinde somnul. 

începutul oricărei îndreptări 
este recunoaşterea greşelii. Dar 
ceasta-ţi cere smerire, micşo
rare. Şi omul nu uşor se sme
reşte, li e ruşine de lume. Dar 
de Dumnezeu de ce nu-i e ru
şine? Şi totuşi nu este altă 
cale spre limanul uşurării. Nici 
fiul cel pierdut din Evanghelie 
n'a păşit pe drumul îndreptării 
decât când s'a smerit şi a zis: 
„Tată, greşit-am înaintea ta şi 
a lui Dumnezeu' (Luca 15, 18). 
Acesta a fost cel mai frumos 
şi mai înţelept cuvânt pe care 
părintele i-a auzit din gura fiu
lui său; de aceea bucuria lui a 
fost atât de mare, de aceea, 
primindu-^i copilul pocăit, 1-a 
sărutat cu căldură şi i-a făcut 
ospăţ. 

Ne'ntrebăm: de ce oare e aşa 
de greu sâ-şi vadă omul pă
catele şi să şi le mărturisească, 
luând hotărîrea bărbătească de-a 
nu mai păcătui şi de a trăi după 
voia Domnului? întrebarea şi-au 
pus-o de muluori şi înţelepţii 
lumii vechi. Unul dintre ei spune 
că fiecare om poartă pe umerii 
săi o pereche de desagi — cu 
păcate. In traista din spate-s 
păcatele sale, iar în cea din 
faţă păcatele altora. Iată pricina 
pentru care omul le vede aşa 
de uşor pe acestea — şi aşa 
de greu pe-ale sale, 

Ce-i de făcut? Nimic altceva 
decât să întoarcem desagii cu 
îndărătul înainte, ca să ne ve
dem propriile noastre păcate şi 
să nu ne ocupăm tot de-ale 
altora. Să'ncetăm cu clevetirile 
şi criticile la adresa fratelui 
nostru şi să avem bărbăţia de-a 
ne recunoaşte şi mărturisi pro
priile noastre păcate. Că bun 
fiind Părintele nostru cel din 
ceruri, ni le iartă şi ne uşu
rează cugetul cel împovărat. 

Cel ce nu-şi mărturiseşte pă
catele spre iertare e ca nebunul 
bolnav, care în loc să-şi arete 
rănile, doftorului, ca să i le vin
dece, şi le ascunde lăsându-le 
să pwoieze şi să primejduiască 
în felul acesta tot trupul. 

„Mărturisiţi-vă Domnului, că 

SFÂNTA EVANGHELIE 

este bun, că In veac e mila 
lui" — ne îndeamnă cei trei co
coni din cuptorul Vavilonului. 
„Nu voesc moartea păcătosului 
—•ziceDomnul — ci vreau în
toarcerea Iui, ca să fie viu" 
(Ezechil 18, 32). 

„întoarceţi desagii!" ne în
deamnă înţeleptul din lumea 
veche — pentrucs văzându-ne. 
greşelile să le mărturisim cu 
zdrobire de inimi. Şi Domnul 
îndurărilor „inimă curată va 
zidi întru noi şi duh drept va 
înnoi întru cele dinlăuntru ale 
noastre" (Psalmul 50). Astfel, 
cu sufletul curăţit ne vom în
vrednici a ne apropia apoi de 
„Pâinea cea cerească" şi de 
„Paharul vieţii", făcându-ne păr
taş păcii şi bucuriei negrăite 
pe care numai Hristos e'n stare 
s'o dea celor ce iubesc arăta
rea Lui şi umblă în căile Lui. 

D. p. 

S L O B O Z E N I A 

Toţi oamenii recunosc într'un 
glas, că bunul cel mai de preţ 
în viaţă este libertatea; voia 
slobodă de a ne hotărî soarta, 
atât ca inşi singuriţi precum şi 
ca naţie. 

Câte prigoniri n'au îndurat 
cei ce au îndrăznit să lupte 
pentru această dreaptă dorinţă? 
Pentruca să fie înfipt drapelul 
cu această vrere pe parapetul 
izbânzilor, a trebuit să se îaaiţe 
pe valuri de sânge şi pe munţi 
de suferinţă. 

Un adevăr tot atât de netăgă
duit este: că numai libertatea 
bineînţeleasă şi înţelepţeşte în-
preunatâ cu platoşa iubirii dea-
proapelui fac la un loc comoara 
cea nepreţuită. Dar nicidecum 
slobozenia în patimi cari îndo
bitocesc omul, tâvâlindu-1 în no
roiul tuturor păcatelor pricinui
toare de moarte între oameni 
şi între noroadele pământului 
deopotrivă. 

Dumnezeu a dat omului li
bertatea, ca un dar din clipa 
în care i-a zidit. Omul a fo
losit-o însă demulteori spre pa
guba sa proprie. 

Mai vădit se face acest ade
văr, când Mântuitorul ca unul 
ce cunoaşte mai adânc firea 
noastră neputincioasă, ne a-
şează în faţa ochilor sufleteşti 
pe cei doi fii a unui părinte. 
Unul rămâne ascultător în o-
grada părintească; iar celăialt 
pleacă cu partea sa de avere 
departe, cheltuind totul în pe
treceri şi desfătări păcătoase. 

Fâcându-se foamete în acea 
ţară, şi uitat de prietenii buni 
numai la ospeţe, se lipeşte — 
zice sfânta scriptură — de un 
om bogat pentru a-i griji porcii. 
Şi dorea să se sature din ră
dăcinile şi roşcovele pe cari le 
mâncau porcii, dar nimenea nu-i 
da; căci nici aceste dobitoace 
nu aveau mai multă simţire 



decât prietenii cari l-au părăsit. 
In această desnădejde însă, 

tot ei găseşte mântuirea şi dru
mul spre izbăvire: „Ridica-mă-
voiu, zice el, şi mă voiu duce 
la Tatăl meu şi voiu zice: Gre-
şit-am Ia ceriu şi înaintea Ta 
şi na mai sânt vrednic să mâ 
numesc fiul tău, ci fâ-mă ca 
pe unul din argaţii tăi." 

In ţara depărtată a păcatului, 
unde a ajuns fiul risipitor, ne 
aflăm şi noi muritorii astăzi. 
Prea puţini sunt cei ce au ră
mas în ograda părintească, pă
ziţi de dragostea plină' de har 
a Tatălui ceresc. Câtă depăr
tare nu este între raiul, unde 
petrecea Adam odinioară în a-
propierea Ziditorului-Părinte şi 
între locul unde ne târâm noi 
astăzi, cheltuindu-ne toate bo
găţiile sufleteşti şi trupeşti ? 
Pentruea la urmă singur su
fletul să se întoarcă la Dum
nezeu, despoiat însă de toată 
podoaba trupească, pe care va 
trebui să o lase pradă pulberii 
pământului. 

Mai mult chiar, toate noroa
dele lumii rătăcesc, ca într'un 
pustiu fără de apă, printre rui-
nile războiului trecut. In de
şertul în care am ajuns, bân
tuit pealocuria şi de năluca foa
metei, să nu ne mirăm că mulţi 
sunt doritori de a se sătura cu 
hrana ce se da odinioară nu
mai porcilor. 

Toţi uită că „nu numai cu 
pâine va trăi omul, ci şi cu 
tot cuvântul ce iese din gura 
lui Dumnezeu!" Pâinea nu sa
tură, numai dacă e dăruită de 
o inimă plină de dragostea pe 
care a avut-o Mântuitorul când 
ne-a dat pâinea vieţii cei veş
nice. 

In voia noastră slobodă este 
să ne întoarcem la Cel ce a 
săturat mulţimile în pustie cu 
cinci pâini şi trei peşti. Să nu 
aşteptăm, precum oarecând Ni-
nivitenîi, să vină un proroc ca 
I o n a şi să ne spună „că fără
delegile voastre au ajuns până 
5a faţa Domnului", deoarece cu

vântul Evangheliei s'a răspân
dit pe tot rotogolul pământului 
şi el ne îndeamnă şi ne mustră 
zi de zi, clipă de clipă. 

Iar libertatea pe care o a-
veni, să nu o folosim drept 
slobozenie în patimi şi fărăde
legi, căci acestea aduc războiu, 
necazuri şi suferinţe; ci îmi 
vârtos să pricepem, că elibe
rarea (descătuşarea) din patimi 
este adevărata libertate. 

Troifă veche 

Noi putem hotărî viitorul 
sorţii noastre ^i omenirea în
săşi va putea renaşte, întor-
cându-ne cu lacrimile lui Petru 
sub bolta ocrotitoare a creşti
nătăţii. 

Pentru acest lucru nu frebue 
să facem altceva mai măreţ, 
decât să luăm hotărîrea ne
zdruncinată ca şi fiul cel ră
tăcit când a z is: „Ridica-mă-
voiu şi mă voiu duce Ia Tatăl 
meu!" Bineştiind însă, că sin
gura izbăvire din necazurile 
ceasuiui de faţă sunt cuvintele 
Mântuitorului: „Căutaţi mai în
tâi împărăţia lui Dumnezeu şi 
dreptatea lui, şi toate celelalte 
se vor adauge vouă!" (Mat, 
0, 33). 

Pr. PAVET ŞENDRBA 

Binecuvântarea 
dragostei frăţeşti 

„O cât de bine şt cât e de frumos 
când fraţii locuese împreună" (Ps. 
133), cânta oarecând psalmistul, gân-
dindu-se, de bună seamă, nu numai 
!a fra{ii după trup, ci şi la fraţii du-
hjaniceşti, alică la cei cari m^rtu-
risi-sc aceeaşi credinţă — în Dim-
nezeul cel adevărat şi în Unsul Său. 

Iatr'adevăr nu e nimic mai bine 
şi mai frumos ca fiii aceluiaşi neam, 
uniţi prin sânge şi prin limbă, să 
fie uniţi şi prin „lege", în „legea 
românească" dreptmăritoare. 

Şi dacă multă vreme una am fost, 
trebui va iarăşi una să fim! Iar sem
nele ne arată, că acea mult dorită 
unire a fraţilor întru Hristos se a-
propie. Şi aici în cetatea Înainte stă
tătoare, ca şi pe alte plaiuri ale Ar
dealului, slujitorii amândoror bise
rici surori, dacă încă n'au slujit la 
acelaşi Altar, au chemat binecuvân
tarea cerului peste holde şi ţarini, 
sau au sfinţit apele împreună, spre 
bucuria poporului credincos. 

S'a vorbit mult de această unire 
sufletească a credincioşilor celor două 
biserici româneşti, şi deoparte şi de 
alta. 

Dacă până acum nu s'a făcut prea 
mult pentru împlinirea acestei. do
rinţe vii a poporului românesc cre
dincios, este din pricina, că s'a 
uitat cât de multe ne apropie şi cât 
de puţine ne despart. 

Ne apropie mărturisirea aceleiaşi 
credinţe, cinstirea aceloraşi sfinţi şi 
aceloraşi comori de învăţătură ale 
celor dintâi veacuri ale creştinătăţii, 
păstrarea cu sfinţenie ale aceloraşi 
datini strămoşeşti, precum şi mări
rea lui Dumnezeu şi chemarea ha
rurilor Sale peste noi, după aceleaşi 
cărţi de slujbă şi în acelaşi graiu, 
în graiul nostru românesc; şi ne 
despart doar câteva lucruri privi
toare la cârmuirea lumească a bi
sericii. 

Şi dacă atâtea ne unesc şi aşa de 
puţin ne desparte, de ce nu ne-am 
întinde mâna şi într'o frăţească îm
brăţişare să ne unim puterile, pentru 
ca să facem să se împlinească, cu 
un ceas mai devreme, ceeace fiecare 
creştin ce rosteşte rugăciunea dom
neasca, doreşte din adâncul sufle
tului, adică: „Vie împărăţia Ta". 

Pr. OLIMPIU BUCIN 



NEGHINA CREDINŢEI 

Î N C Ă C E V A D E S P R E C Â R T E A S F Â N T Ă 

Ca să-şi poată da cineva 
seama de deosebirile ce sunt 
între Cartea Sfântă scoasă de 

"Sfântul Sinod şi Bibliile scoase 
de către editura asociaţiunilor 
sectare ar trebui să se facă o 
cercetare amănunţită, punâu-
du-le faţă în faţă Bibliile ce au 
apărut până acuma. Cel ce s'ar 
încumeta să facă o asemenea 
lucrare ar trebui să fie un bun 
cunoscător al tuturor tainelor 
care se referă la adevărurile 
de credinţă şi la toate împre
jurările între care s'au scris 
cărţile Sfintei Scripturi. Cele 
aflate însă nu s'ar putea cu
prinde în rândurile unor articole 
de gazetă. Spicuim totuşi câ
teva. 

Biserica Mântuitorului Hris-
tos a fost preînchipuită cu multă 
vreme înainte prin Cortui Sfânt, 
care a fost făcut de Moisrdupă 
chipul ce 1 1-a arătat Dum
nezeu pe Muntele Siriai (Eşire 
28, 30). După modelul acestui 
cort construeşfe mai târziu So-
lomon biserica sa măreaţă. La 

tot după acesta se orien

tează şi Zorobabel, după ce sub 
conducerea lui Esra şi Uemia, 
Iudeii s'au întors din robie. In 

iei 

Sf. Pavel, Apostolul tuţaror neammiior 

biserica lui Zorobabel, refăcută 
de Irod cel Mare, a intrat şi 
Mântuitorul Hristos în mai multe 

rânduri. Bisericile acestea erau 
făcute din zid puternic. Şi „toţi 
pereţii templului înlâuntru şi 
afară... au fost înfrumuseţaţi cu 
heruvimi" (Cartea I a Regilor 
6, 29). 

In Bibliile asociaţiunilor sec
tare cuvântul biserică nu există. 
L-au înlocuit cu templu. Şi ca 
să înstrăineze şi mai mult pe 
cititori de toate orânduelile noa
stre nu se sfiesc să spună că 
zidul care despărţea Sfânta Sfin
telor de Sfânta era şi Ia bise
rica lui Zorobabel tot din per
dea (Matei 27, 51). Zîdui a-
cesta corespunde, cu catape
teasma din bisericile noastre. 
Ori pe perdea nu se pot aşeza 
uşi de lemn, cum vedem că 
avea biserica lui Solomon (Car
tea I a Regilor cap. 6, v. 31-32), 

Deasemenea, o perdea din 
materie tare, cum erau perde
lele dela biserica veche, nu se 
rup aşa de uşor în faţa unei sgu-
duiri, că perdeaua se moleşeşte, 
cum vedem că „s'a spintecat 
în două, de sus până Jos" ca
tapeteasma bisericii în clipa în 
care Mântuitorul Hristos şi-a 
dat duhul pe cruce". 

Mai amintesc un caz. Dum-

F O I Ş O A R Ă 

Viaţa Sfântului Ipatie 
şi a sfintelor Chira şi Mar ana 

Acesta (Ipatie) născându-se în Ftighia pe timpul 
împăraţilor ArcaJie şi Onorie, şi învăţând carte, fu băiuf 
de tatăl său pentru oarecare greşeli, de optsprezece ani 
fiind cu vârsta; şi fugind deJa el, a trecut în trachia, 
unde intrând în chinovie, şi fâcându-se monah, a stă
tut cucernic piin bunătăţi; căci niciodată n'a gustat vin. 
Şi a<-ând el războia de desfrânare, opt ziie a petrecut, 
nicicum gustând hrană Bau băutură, Despre care în
ştiinţând-se proeslosul, i-a dat Iui cu mâna sa, un 
pahar de vin şi o pâine, după Pavecerniţă; de faţă 
fi nd toţi fraţii. 

Şi îndată mântuindu-se de războiu, a mulţumit 
Domnului şi învăţătorului său. Iară după câţiva ani cu 
sfăîuirea duhovicescului său părinte, ducându- se în oraş 
ca să ajute oarecăruia ce căzuse în ispite, a ajutat şi 
pe trupescul său părinte, şi înlesnindu-1 1-a trimis la 
aîe sale, iară ei unîndu-se cu alţi doi fraţi şi trecând 

în Kalchedon, a stătut la mănăstirea lui Rufin, nelo
cuită fiind atuncea şi stricată, iară mai bine zicând săl
batică şi înfricoşată. Căci acest Rufin vitnd deia Roma 
A\ zidind monastire strălucită, şi monahi eghipteni în-
tr'ânsa locuind, măreau pe Dumnezeu. Dar mutându-se 
c! vin viaţă, şi în această monastire fiind îngropat, şi 
monahii împrăştiindu-se pe la locuriie lor, a rămas chi
novia nelocuită; unde răsărind spini şi ciulini, ajun
sese monasiirea a fi risipită şi neîmpodobitâ, ci şi du
huri necurate intrând acolo şi locuind, la toţi se afla 
monastirea grozavă şi neumblată. Pe aceasta aflându-o 
Sfântul, şi pe draci prin rugăciune izgonindu-i, şi cu-
răţindu-o de urâciune împreună cu cei ce se aflau cu 
cî, o a adus la frumuseţea cea dintâi; şi aşezându-se 
împreună cu aceia, unul adică lucra ţesături de păr, 
iar altul zimbiluri, iar altul grădina. Şi după cătâva 
vreme trecând la Trachia, s'a dus la monastirea &>a; 
iară viind fraţii dela Rufin, şi cerând pe egumenul Ipa
tie 1-a luat pe el; şi de atuncea mari nevoinţe arătând 
Sfântul râvnind mulţi, ce supuneau acolo, şi in puţină 
vreme s'a făcut treizeci de monahi, sporind întru "Dum
nezeu. Iară dumnezeescul Ipatie luând dar dela Dnm-
nezett, multe vindecări făcea, pe îndrăciţi ii mântuia, pe 



nezeu a orânduit taina preoţiei 
cu bunul gând ca prin mijlo
cirea ei oamenilor să se poată 
împărtăşi de toate darurile înalte 
pe care îe-a dat. Preoţia a exis
tat în Vechiul Testament şl e-
xistă şi Legea Nouă. Cu toate 
acestea, în Bibliile sectare nu 
se pomeneşte nîcăeri de preoţi. 
Ori unde e vorbă de preot, în-
locuesc cuvântul prin presbiter. 
(Tit 1, 5). Greşala n'ar fi mare, 
pentruca preot sau presbiter 
e tot una, în mintea lor însă 
de câteori citesc sau pronunţă 
acest cuvânt se gândesc ia bă
trân'. Şi 'aşa W cxpuct şl al
to/a. După ei, preOvis amintiţi 
în Noul Testament n'ar fi alt
ceva decât nişte bătrâni pe care 
sfinţii Apostoli i-ati lăsat.în a-
numite centre ca să continue 
lucrarea de prodoveduire a E-
vangheliei, -uitând că simplii 
bătrâni nu pot să fie adevăraţi 
„slujitori ai lui Hristos şi is
pravnici ai tainelor iui Dum
nezeu" (I Cor. 4, 1), cum sunt 
preoţii ce au primit un dar 
special (1 Timotei 5, 22). In 
parabola Samarineanului Milos
tiv, amintesc totuşi de un preot, 
care trecând pe lângă cel căzut 
între tâlhari şi-a văzut liniştit 

de cale. (Luca 10, 31). Aici le 
-convine. Oricine însă ştie că 
aici e vorbă de un preot iudeu, 
din Legea Veche şi nu de unul 
orânduit prin Legea Mântuito
rului . Hristos. Cum explică ei 
acest crâmpeiu în faţa credin
cioşilor, îşi dau seama numai 
aceia care au stat de vorbă cu 
sectarii. 

Biblia, după cum s'a mai a-
mintit, este cartea cuvântului 
lui Dumnezeu, şi adevărul ei 
nu poate să fie decât unul sin
gur. In traducerile pe care le 
face Biserica Mântuitorului Hris
tos se strădueşfe să se ţină cât 
mai strâns de ceie petrecute şi 
de adevăr. Căci orice păşire ală
turea de cărare aduce după 
sine moarte. 

De aceea sfătuim pe toţi cre
dincioşii noştri să fie plini de 
toată trezvia la cumpărarea Bi
bliei şi la explicarea ei. Unde 
nu înţeleg să întrebe pe oa
menii mai luminaţi, pe oamenii 
Bisericii, că „nicio prorocire a 
Scripturii nu se desleagă după 
bunul plac al fiecăruia" (II Pe
tru 20) şi „cei neştiutori şi ne
întăriţi le răstălmăcesc... spre 
a lor pierzare" (II Petru 3 ,16) . 

P r , AUG. FAUR 

Maica Domnului 
Ca genele umbrite u 

De sfânta ta durere, 
Ca mâinile 'nflorite 
In blândă mângâiere 
De raza bucuriei 
în taină luminată, 
Pe pragul veşniciei 
Stai Pururea Curată. 

Şi curg mereu izvoare 
De slavă către tine; 
De cântec şi de floare 
Tăriile sunt pline, 
Pe căile 'nălţimii 
In cete luminoase 
Te-cânta Serafimii 
Cu glasuri cuvioase. 

ZORICA LAŢCU 

Vorbe cu tâlc 
Cine nu împumufă şi nu linguşeşte 

e destul de avut. 

Â împlini voia tuturor este o mă
iestrie, pe care nimeni n'a învăţat-o. 

Fudulia e o cerşitoare ca şi lipsa, 
încă de multeori mai neruşinată. 

orbi şi pe şchiopi, uscaţi idropicoşi, îi vindeca; şi fe
mei nu puţine având curgerea sângelui, şi nenăscând 
prunci, născătoare de prunci le făcea. Şi multe femei, 
uscate având izvoarele laptelui, a apleca le făcea. Iară 
apă, şi grâu, şi altele oarecare spre hrană, de multeori 
vremea cerând erau inmulţ te. Şi tot felul de boală, 
între oameni sau in animale, prin rugăciunea sa se iz
gonea. Deci hrana sa era legumi şi verdeţuri, şi puţină 
pâine târziu la ai nouălea ceas. Iară la bătrâneţe şi 
puţin vin. Şi ajungând Ia optzeci de ani, i s'a înălbit 
capul şi barba ca zăpada, şi era cucernic şi cu lu
crarea şi cu privirea; şi păstorind patruzeci de ani, 
acest fel de turmă a lui Hristos, şi cinstind preoţia, 
optzeci de ucenici mai 'nainte frimiţându i la Domnul, 
s'a dus şi el slăvind pe Dumnezeu. 

Sf. Chfra şi Marana 
Patria acestora era Veria cea despre răsărit; iară 

neamul cel mai ales şi strălucit şi creşterea potrivită cu 
neamul. Ci pe toate acestea defăimându-le, şi intrând 
înîr'o căsuţă mică, căreia i-a astupat uşa cu zid, şi cu 
Pietre, şi lăsând o ferestruică, prin care primea înîăun-
u*u hrana cea de nevoie, şi vorbeju cu femeile cele ce 

mergeau către dânsele, înălţau doxologhii lui Dumne
zeu. Şi toată vremea cea de peste an o petreceau în 
linişte; numai în vremea cincizecimei vorbeau. Şi sin
gură Marana vorbea cu cele ce mergeau la ele; căci 
glasul Chirci, nimenea vreodată 1-a auzit vorbind. Şi 
purtau pe trupul lor lanţuri de fier foarte grele, şi îm« 
brăcămintele le erau foarte mari, încât le acoperea cu 
totul picioarele şi tot trupul. Cu asemenea chip vieţuind, 
au săvârşit patruzeci şi doi de an i Cu postirea şi cu 
suferirea răbdării, atâta s'au osebit, încât odată gustau 
hrană în patruzeci de zile, trei ani întregi şi în ceilalţi 
trei, după trei săptămâni, precum dumnezeescul Danii!. 
Ci şi ia purtătorul de viaţă mormântul lui Hristos du-
cându-se, nicicum n'au gustat hrană, până ce au făcut 
închinăciunea. Şi iarăşi întorcându-se fără a mânca, au 
săvârşit călătoria; iară lungimea căci era de douăzeci 
de verste, precum am zice de douăzeci de zile. Şi du-
cându se încă şi la biserica cea din Isavria, a bunei 
biruitoare muceniţe Tecla, asemenea au făcut, s'au dus 
şi s'au întors fără a mânca. Deci acestea cu asemenea 
vieţuire împoiobiuJ neamul femeesc, au alergat către 
Domnul pe care îl doreau. 



DIN LUMEA LARGĂ... 
Gunoaie le oraşe lor po t fi 

pre făcute în lucruri 
folositoare 

Folosirea gunoaielor Bucureştiuîui 
— scrie „Semnalul" — este o pro
blemă a cărei rezolvare trebue să 
aibă precădere. 

Cercetările de laborator făcute 
până acum cu privire la putinţa de 
ardere a gunoaielor, au dus la re
zultatul că gunoaiele Capitalei nu 
se pot arde. 

In adevăr, fiecare oraş are felul 
său de gunoiu. Gunoaiele unor oraşe 
ard mai greu sau mai uşor, după 
felul resturilor din care este făcut. 

Gunoiul bucureştean este şi el a-
gricol, — cum e întreaga ţară. El 
conţine prea multe resturi de legume, 
coji de pepene în timpul verii şi 
verdeţuri care nu vor să ardă. 

De aceea Guptoare noi de ardere 
nu par potrivite a se alcătui. 

S'a propus atunci ca gunoaiele 
Capitalei, în loc să fie arse, să fie 
topite, aşa cum se face şi în alte 
oraşe mari d i i lume, 

Pentru aceasta este nevoe de o 
mare uzină specială, care ar costa 
destul de muit, dar capitalul băgat în 
ea ar putea fi foarte repede recâştigat, 
deoarece gunoiul topit se poate pre
face într'un fel de bazalt (piatră tare), 
care, turnat în forme, este bun la 
pavarea străzilor. 

Deasemeni, se poate scoate din 
gunoaie un iei de pietriş, bun pen
tru anumite betoane. 

Alte resturi ale topirii gunoaielor 
vor servi ca îngrăşăminte agricole. 

După cum vedem nimic nu se 
pierde, totul se preface. 

Puterea credinţi! Şeaua şi rugăciunea 
Un medic vestit povesteşte: 

,.,Am operat până acum mii de 
inşi, dar nici o operaţie nu a 
avut asupra juea o astfel de în
râurire, ca şi aceea săvârşită 
unui tânăr seminarist. 

Eram la ţară, în mijlocul unei 
icnii crâncene, trebuia neapă
rat să-i fac operaţia fără în
târziere şi nu aveam chloroform 
(adormitor) cu ce să-1 adorm. 

Am spus acest lucru tână
rului bolnav şi el mi-a răs
puns : „Daţi-mi timp o jumă
tate de oară pentru a mă spo
vedi şi cumineca şi nu voi mai 
avea lipsă de chloroform". Zis 
şi făcut. Am început operaţia 
şi tot timpul c â t a durat, ceî 
ce suferea această încercare nu 
a strâns măcar din buze; nu
mai când a trebuit să tai în 
carne vie, ei şoptea adesea: 

„Doamne, dă-mi tărie, 
Doamne ajută-mi!" 

Şi medicul zise de încheiere: 
„Fieştecare îşi ia putere (tărie) 
de unde ştie că o află; eu 
cred, că bolnavul meu şi-a 
scos-o din izvorul cel ade
vărat." p. ş, 

Cine în tinereţe nu urmează vir
tutea, ca crescut nu va putea ocoli 
păcatul. 

Omul liber este numai *cda, care 
se supune minţii. 

Nu uitaţi, că obiceiurile copilăriei 
se prefac în felul de a fi al bărbăţiei. 

Un credincios se lăuda că el 
când se roagă, niciun gând 
străin nu-i stă în minte. 

Ca să-1 cerce, preotul îi spuse: 
— „Iţi voi dăruî calul meu, 

dacă vei spune „Tatăl nostru" 
fără să te gândeşti la altceva". 

Omul se prinse, şi începu să 
spună rugăciunea. 

Pela mijlocul ei, se opri, şi 
întrebă pe preot: 

— „îmi dărueşti şi şeaua 
calului?" 

Atunci preotul îi răspunse: 
— „Nu-ţi dăruesc nici calul, 

nici şeaua, fiindcă ai dovedit 
că nu te-ai putut ruga fără să 
nu te gândeşti şi la altceva". 

Omul, ruşinat, luă în sine 
hotărîrea ca, în Ioc să se laude, 
să caute a face rugăciunea cum 
se cuvine. 

0 : 0 

Cuvinte puţine, duh mult 
Intr'o zi, un călător prin pus

tie întrebă pe sfântul Macarie: 
— „Cum ne vom ruga?". 
Iar el îi răspunse: 
— „Nu e nevoie de cuvinte 

multe, ci numai, ridicând ma
nile in sus, să zici: „Doamne, 
precum voieşti şi precum ştii, 
milueşte-mă!" Iar de năvăleşte 
asupra ta puhoiul păcatului, se 
cade a zice: „Doamne milu-
eşte!" Că el ştie cele ce ne 
sunt de folos, şi ni le dă, nri-
lostivindu-ne..." 

(Dtipă L. M.) 



E B N A Ş T B R E A 

Să facem şi săpun 
la tăierea porcului 
Din rămşiţele ce rămân la tă« 

iarea porcilor (anumite maţe şl 
altele) se poate face un săpun 
foarte bun. Spre scopul acesta fe» 
mela harnică cumpără din pră* 
vălie sodă caustică. Şi anume 
dacă are 3 kgr. de rămăşiţe de 
unsoare şi carne de porc, cum» 
pără 1 kgr. de sodă. într'o oală 
mare de fler sau într'o căldare, 
pune 7 litri de apă. Rămăşiţele 
de carne şi unsoarea cu soda de* 
odată le pune în această apă şi 
le fierbe timp de două ore. Mes» 
tecă într'una şi grijeşte ca spuma 
ce se formează pe deasupra să 
nu curgă. Când spuma s'a în* 
groşat bine şi prin ea ies bulbuci 
de leşie curată, săpunul e fiert. 
Se scoate din căldare şi se pune 
într'o cutie pe fundul căreia sunt 
mai multe găurele. Prin aceste 
găurele se scurge leşia ce a mai 
rămas în săpun. Se lasă în cutie 
până se receşte şi se întăreşte. 
Atunci se scoate, se taie în bu« 
căţele şi se pune la un îocsvân* 
tat, să se uşte. Cu cât săpunul e 
mai uscat, cu atât e mal bun. . 

OŞO 

Nr. 19/1948. 

A P E L 
Muncitorii şi slujbaşii C. F. R. Cluj 

din Cartierul Dâmbul Rotund, orga
nizaţi în parohie ortodoxă română 
au început in anul 1939 zidirea unei 
biserici care, din pricina întâmplă
rilor din annl 1940 şi refugiul cre
dincioşilor, a rămas neterminată.. 

Relntorşi clin pribegie, credincioşii 
s'au hotă rit să o term ne. Mijloacele 
puţine şi greul vieţii nu le îngâdue 
să desăvârşească lucrul început prin 
proprii puteri, 

De aceea apelează cu toată căl
dura la toţi binevoitorii creştini, care 
înţeleg strădania lor de a înălţa Altar 
de Rugăciune lui Dumnezeu, să bi-
nevoiască a le trimite darul lor, fă-
cându se prin aceasta ctitori şi bine
făcători ai Bisericii unor munciteri 
drepteredincioşi. 

Dani le în bani s'au obiecte se 
primesc pe adresa Oficiului parohial 
ort. rom. Cluj IV - Dâmbul Rotund, 
Str. Timişoarei Nr. 14. 

Consiliul Parohial. 

CÂNTEC DE DOR 
Mândro dorul dela tine 
Peste multe dealuri vine 
Şi nu-1 poate opri nime, 
Nici ţigan cu cel era 
Nici Român cu fluiera 
Numai eu cu inima. 

Pe sub îună, pe sub soare 
N u i ca doru arzătoare, 
Că doru unde se pune 
Face inima cărbune, 
Şi doru unde se lasă 
Face lacrimilor casă. 

Cuculeţ, cu peana sură 
Vină şi- mi ia cartean 'n gură, 
Şi-o pune mândrii 'n fereastră 
Când s'o scuîa s'o cetească 
Lacrămiîe s'o pornească, 

oo 

Omul modest e asemenea pomu
lui: cu cât este mai bogat i n fructe, 
cu atât se pleacă mai mult. Spicul 
gol îşi ţine capul sus. Paharul gel 
sună totdeauna mai tare ca cel plin. 

Orbii şi surzii între ei 
(Luca 6, 39.) 

Intr'un vagon, doi sectari îşi 
explicau textul dela Luca 6, 
29 : „Dacă te loveşte cineva 
peste o falcă, întoarce-i şi pe 
ceealaltă". Unul dintre ei zicea 
că acest verset trebuie înţeles 
după literă; celalalt susţinea 
contrarul, şi, spre a-şi convinge 
protivnicul, îi şi aplică o palmă 
sdravănă peste obrazul drept: 
„Intoarce-1 şi pe celalalt!" Sec
tarul cu explicarea literală 
se supuse şi încasă şi a 
doua palmă. Dar nici el nu se 
lăsă bătut, ci cu Scriptura des
chisă îi arătă: „Uite, aci ceva 
mai jos, la vers 38 scrie: „Cu 
ce măsură veţi măsura, cu a-
ceea vi se va măsura". Şi după 
ce-i citi paragraful, îi întoarse 
cele două palme cu atâta con
vingere, încât îl răsturnă de pe 
bancă. Un călător care tocmai 
atunci intrase în vagon întrebă: 
—- „Ce fac oamenii aceştia?" 
— „îşi explică Biblia!", răs
punse cu indiferenţă unul de 
alăturea. 

OK> 

Frâul diavolului 
Pe vremuri depărtate, calul 

trăia slobod în pustiuri. 
într'o zi, un cal certându-se 

cu un cerb, din pricina păşu-
nei, îşi puse în gând să se răz
bune pe el. 

Cum nu se bizuia numai pe 
puterile sale ceru ajutor dela om. 

r— „Bine — îi zise omul — 
eu te ajut, dar să mă iaşi să-ţi 
pun frâu în gură şi să în
calec pe tine". 

Calul nebănuind nimic, se 
lăsă prins şi încălecat. 

Şi omul, de îndată ce-1 ză-
logi, nu-i mai dădu drumul, 
robindu-1 pentru nevoile sale. 

Şi iată cum pentru o răzbu
nare, calul îşi pierdu libertatea. 

Tot asemenea şi noi, dacă 
ne lăsăm prinşi de duhul răz
bunării, vom fi mereu cu frâul 
diavolului în suflet. 



Pag. 8 r e n a Ş t e r i a 

Ce sa petrecut în ultimele două săptămâni 
ÎN ŢARĂ 

Insămânţărlle de primăvară au 
început. Vremea bună a scos la lu
crul câmpului pe harnicii plugari, 
iar pe-alocuiea s'a arat şi sămânat 
mai bine de a treia parte din ţarine. 
De vreo câteva zile s'a întors iarăşi 
cojocul frigul şi astfel lucrul câm
pului s'a oprit din nou. 

După cum ne înştiinţează cerce
tătorii vremii {Institutul meteorologic) 
iarna ce s'a abătut acum n'are pu
tere mare şi în curând vine primă
vara cea adevărată, Fiîguî abătut nu 
poate stiica sămănătuiilor pentrucă 
nu are putere şi umezeala n'a în
gheţat prea tare. 

Aşa fiind, fraţii noştri plugari să 
se încreadă în harul lui Dumnezeu 
şi să muncească cu nădejde pen
trucă plugul satelor aduce pacea 
oraşelor şi-a lumii întregi. 

Congresul (adunarea) Par t idului 
Munci toresc Român . La Bucureşti 
s'au adunat oamenii muncii din toată 
ţara hotărând ca toţi muncitorii dela 
sate şi oraşe să nu mai fie împărţiţi 
pe mai multe partide ci laolaltă fiind 
să binesporească. 

Partidul cel nou al clasei munci
toare se chiamă: „Partidul Munci
toresc Roman" (P. M. R.) şi cuprinde 
membrii partidului comunist şi social 
democrat. 

Magazinele d e Stat. Pentru a 
înlătura specula şi a ajuta pe mun
citorii sa poată cumpăra cele de lipsă, 
Guvernul ţării a hotărît să deschidă 
«Magazine de Stat". Magazinele de 
stat sunt prăvălii cu de toate, în care 
în locul negustorului ce de multe ori 
lua zece piei de pe orn, vinde un 
funcţionar, funcţionarul vinde după 
preţul legiuit (maximal) fiecăruia cât 
îi trebueşte. Magazinele de stat sunt 
pline de tot felul de mărfuri eftine 
şi bune. Grija de bunul lui mers o 
are însuşi statul care le adună marfă 
din ţară şi străinătate iar câştigul ce 
se capătă din o astfel de negustorie 
este un câştig cinstit, care nu merge 
în punga unui om ci în visteria sta
tului. Aşa fiind „Magazinele de stat" 
sunt o uşurare pentru cumpărător? 
şi o economie mare pentru stat. 

C o o p e r a t i v e l e de produc ţ ie . 
Muncitorii ţărani şi cei din fabrici se 
pot 'uni cu alţii în cooperative. Până 
acum astfel de cooperative erau me

nite numai să vândă lucrurile cum
părate de prin sate sau din fabrici. 
Un gând bun al statului a plănuit 
alcătuirea de cooperative în care să 
se lucreze şi să producă marfă tre
buincioasă vânzării. Astfel la ţară, 
plugarii se pot uni ca să lucreze în 
comun un rrâmânt comunal, ia munte 
să fae o pădure îr comun, iar la o 
moară să o ţină mai mulţi lucrând 
deavaîma. Astfel de strângeri la un 
loc (tovărăşii) de muncă, coopera
tive cum se numesc azi, sporesc pu
terea muncii şi însutesc câştigul. 
Cooperativele de producţie capătă 
ajutor bănesc (credite) dela stat, şi 
multe alte scutiri. 

întrebaţi la primării şi la pretorii 
cum puteţi alcătui astfel de coope
rative spre binele vostru. 

Lupta împot r iva tifosului şi a 
malarie! , Lupta împotriva acestui 
blestem al necurăţeniei (păduchele) 
este dusă cu îndârjire. Toţi doctorii 
dela sate şi oraşe sunt în oştirea 
sănătăţii, cutreerând satele şi oraşele. 
Păduchii aducători de moarte tre-
bue stârpiţi prin curăţirea trupului 
şi-a casei. Fără sprijinul şi râvna 
noastră a fiecăruia însă nici un dof
tor nu poate vindeca. Gospodinele 
noastre să fiarbă toate albiturile, să 
dea cu petrol şi ulei (3 părţi petrol 
şi o parte ulei) pe la toate cuiburile 
râului. Să spele copiii şi să-i pri
menească cât mai des. Curăţenia ne 
scapă de moarte. Căci tifosul nu are 
alt leac decât curăţenia. 

Alăturea de lupta împotriva tifo
sului s'a pornit lupta împotriva ma
lariei (frigurilor). S'au rânduit echipe 
de lucrători care stârpeau bălţile cu 
ţânţarii aducători de boală şi se va 
da la toţi locuitorii din jurul bălţilor 
să mănânce chinină. Astfel cea de a 
doua secere a morţii va pieri şi ca 
prin munca şi prin aleasa grije a 
stăpânirii. 

„Renaşterea" adaus pentru popor 
abonamentul: 300 lei pe un an, 

150 lei pe 6 luni. 
Redacţia şi Administraţia: CLUJ, Piaţa 
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C.E.C. 40975. 

ÎN STRĂINĂTATE 
Jugoslavia ţara noastră vecină 

plănueşte facerea unui canal care să 
lege apele Tisei cu Dunărea. 

In luna Iulie din anul acesta 
vor începe lucrările pentru unirea a-
pelor Dunărei cu Tisa, Lucrarea plă
nuită va fi gata în zece ani şi va 
aduce multă sporire şi ajutoare co
merţului cu vapoare. 

La 23 Februa r i e anul acesta se 
împlinesc 30 de ani dela alcătuirea 
Armatei Sovietice. Armata sovietică 
s'a născut din nevoia de apărare a 
patriei sovietice şi a libertăţii popoa
relor sovietice. 

Sărbătorirea s'a făcut atât în Rusia 
cât şi în celelalte ţări democratice. 

O de lega ţ i e a guvernului Un
gar ie i în frunte cu Preşedintele Re
publice! Zoîtan Tildy şi cu Dl Lajos 
Dinnyes au vizitat U. R. S. S, unde 
au încheiat un legământ (acord) de 
ajutorare şi sprijin comercial, politic 
între U. R. S, S, şi Republica Popu
lară Ungară. 

Luptele din Grecia aduc tot mai 
mult câştig de p. itea partizanilor 
Generalului Maikos. De curând Salo
nicul a fost bombardat de tunurile 
partizanilor şi ia Atena, capitala Gre
ciei a fost multă zarvă, 

In U. R. S. S. se construesc 54 
mii de aparate de radio, care pe lângă 
că aduc vocea mai arată şi chipul 
(aparate de radio-televiziune). Aceste 
aparate foarte căutate vor fi gata în 
5 ara, 

în Amer ica s'a" început campa
nia electorală (de alegeri) pentm vii
torul Preşedinte al Americii, Pe lângă 
cele două partide care au fost până 
acum în America (Partidul Republi
can al burghezilor şl Partidul de
mocrat) s'a înfiinţat şi un al treilea 
partid al democraţilor înaintaţi 
care vrea să pură preşedinte pe Dl 
Wallace. 

„Renaşterea" nu are alt 
sprijin decât abonamente l e 
cet i tori lor. Plătiţi-vă abo
namentul i 
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